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IpeauciaoBue.

Hacrosmee mocoOue HamucaHo B COOTBETCTBHHM € MPOTPaMMOUN TIO
MaTeMaThKe Il CTYACHTOB CpPeAHUX NPO(PECCHOHATBHBIX  Y4€OHBIX
3aBeneHUid. OHO COJEPKUT JOCTATOYHOE KOJIMYECTBO MPHUMEPOB W 3ajad,
OXBaTBIBAIOIIMX OOWH  pa3fen mnporpammbl -  JluddepenmuansHoe
HCUYHCIICHHEY.

OCHOBHOE Ha3HA4YEHHE [TAHHOIO IMOCOOMS COCTOUT B TOM, YTOOBI
MOMOYb CTYACHTY BOCCTAaHOBHTH 3HAHUS, MOJYYCHHBIC B IIKOJE MO JaHHON
TeMe, U TIPEOJI0JIETh TPYAHOCTH TIPH U3YYEHHH HOBOT'O MaTepuraa.

Or0 mocoOue  TOMOXET CTYAEHTYy OBJAJETh  MaTepUATIOM
CaMOCTOSITENIbHO, TaK KaK B KaxJaoM maparpade TpPUBEICHBI KpaTKUE
TEOPETUYECKHE CBEACHHMS W TPUEMBI PEUICHUS TUIIOBBIX 3a/lad, a TaK ke
JOTIOJTHUTEIBHBIC 3a/IaHMs IS 3aKperieHus. B KoHIle mocoOusi mpuBeIeHbI
MPUMEPHBIC BAPHAHTHI KOHTPOJILHOM paOOTHI.

Kenaro ycnexa B yCBOGHHH JIaHHOTO paszjenal
[Tocobue cocraBneHo npemnogaBarenemM Matematuku Capuenko T.B.



IIpousBoaHas.

Ilpouseoonoit  pynkyuu  f(X) B TOYKE X0 Ha3bIBAaeTCs Npeae
otHomeHus npupamieHus Af QyHKIMK B 3TOH TOYKe K ImpUpamieHuio AX
apryMeHTa, KOTa MocjeIHee CTPEMUTCS K HYITIO:

jim 2100) _ iy T 8%

Mx-0  AX Ax -0 AX

Oyukiusa  f(X), uMmeromas MPoU3BOAHYIO B KaXKI0W TOYKE HEKOTOPOTO
MIPOMEKYTKA, Ha3bIBACTCS Oughheperyupyemoti B 5TOM IPOMEKYTKE.

Jlugppepenyuan ¢ynkyuu paBeH TPOU3BEICHUIO €€ MPOU3BOIHOW Ha
nuddepenrman aprymenrta: dy = f'(x)dx

81. [Tpou3BoaAHBIE YIeMEHTAPHBIX (PYHKIIMIA.
IpaBuia nudpepeHunpoBaHuUSA.

Ta0uua nponu3BOAHbIX OCHOBHBIX 3JIeMEHTAPHbIX PYyHKIUIA.
(c) = (C-congt);  (x) =1;

(x“) (vx) =

[éj _iz (sinx) = cosx;
(cosx) = —sin x; (tox ) = coslz o
(ctox ) = - sin12 = (a")' = a*Ina;

(ex)’ = e¥; (log, x) = x[llna;
(n x) = % (arcsinx) = 1i '
(arccosx) = - 1i = (arctgx ) = 1+1x2 ;

1
(arcctgx ) = iy

OcHoBHble npaBuia 1uddepeHnnpoBanus.
(cm) =cOi ,c-const; (Uxv) =u =V,

( u j _uv-vu.
v Vi
Ilpumep 1. Haiitu npousBoausie Gynkuuu y'(x), eciu:
1) y=4x>-x*+3x-12

(U =uv+vu;

3)y=§—2£x+3;
X

5) y=4Inx+2cosx—6;
7) y = 3sinx—4arccox —4x;

1-2x f
9) f(x) = ; 10)=——
) £(X) 112 0)= 1
Pewenue:.
1)y =(@x°—x*+3x-12) =12%* - 2x +3;
2) y' = (@/x 4P +x) =

1 12

2
2\/; \/;x

3) ' = g—zz’f+3 ) =-3 o,

X
4) y' = (Ba* —2log,x+4) =3a"Ina - 2 ;
x[lna
5) Y = (4Inx+2cosx — 6)’ :Ii_ 2sinx;
nx
. , 2 2
6) y' = (2arcsinx + 2ctgx —5x)’ = - -5

J1-x2 sin’x

7) y = (3sinx—4arccox —4x)' = 3cosx +

2y = 2/x —4x + x;
4)=3a" -2log, x+4;

6y = 2arcsinx + 2ctgx — 5x;;
8y = Bx—1)(2x* - 4x )

+12x 1= =+ T+



8)
Y = (BX-D@X -4X) = Gr 1 (2" —4x) + (2" —4x) Qx —1) = 32" —4x) +
+(@r—4)@Rr-1) =67 -1 +12% ~ 4 12X +4 =187 - 28 +4;

, [ 1-2y j _ (-2 @r2d) 2P a-29) _ ~20427) - 4(-29) _

) Y 12 (+2¢f (L+2¢%)
_ —2-4° —Ax+8° A —4x-2
@+ 2x% @2

Lﬂ._\/} x—1—2x
10) y=( 3 ) SDEDGPr ol T aly -l
x-1 (x—1? -0 - 2/x(x-D?

Haiimu npoussoounvie ¢pynxyuii:

Nel. y=2x® —=4x*+x-0; Ne2. y = 2y/x — 40" = 2cosx;

Ne3. y :M+E—thgx;

X
N5, y = \/;(2x— 4);
Ne7. y = +/xcosx;
3

Ned. y = 4sinx - 3In x— 2sinx;

Ne6. y = (& + VX ;
Ne8. y = x*(cosx—/¢);

2

X X
Ne9. y = : Nol0. y = :
Y= ox+4 Y= 3o ax
Nell.y= 3Vx : N912.y=_2&.
2x-9 8—-3x

§ 2. TIpou3sBoaHbIE CJA0KHBIX (PYHKIIHIA.

y= 1), ¥ =f(u)d,(x) rze u=g.

(u") =nu"t W]

_ 1
(*/u_)_zx/ﬁm’

(Ej = —iz ' (e”)’ =e" [

u u
(@) =a'lnall; (in u)' =EEU';
u
(Iogau)' :iﬁu'; (sinu)' = cosu (U
ulna
' : ' 1

=- a'; tqu) = [';
(cosu) = -sinu (tqu) p~c
(ctgu) = g [ (arcsiru) = 1iu [

’ _ 1 . ’ _ .

(arccosi) = - — m’;  (arctgu) = T

I

1
(arcctgu) = R

Ilpumep 2. Halimute 3Ha4YeHHE MPOM3BOIHON (YHKIIMH B TOYKE Xo,
ecIu:

1) f(x) = (2x* -4)° X, =—1
f'(X) = 6(2x* — 4)° (2x* — 4)' = 6(2%° — 4)°4x = 24x(2x* - 4)°
f'(-1) = 24(-1)(2(-1)? - 4)° = —24{-32) = 768

2) f(x) =2cosx—-1 xozg

f'(x) = 4cosx[(cosx)' = —4cosx[sinx

() = —4cos il = -4 =0
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Ilpumep 3. HaiitTu Ipon3BOJHYIO CIOXKHOHN (hYHKIIUH.
f (x) = 4sin® x
f'(x) = 20sin® x [{sinx)' = 20sin*[¢osx

2) f(x) =5tg*x

3
£1(x) = 20tgx tgx)’ = 20tg*x 0 = 299X
COs X COs™ X




3) f(x)=4v2x*-1

4 2 [Bx° 12x°
f'(X) = ———[2¢X° -1 = =
225 -1 V23 -1 2 -1
4
4 1= X3 —4x

, 4 , 4(3x° - 4)
f'(X)=——— QX -4x) =————

() (x® - 4x)° 1 ) (x® - 4x)°

5) f(x) = 4%2
f'(xX) =4>?20n40(3x—-2)' =32 *[n4
6) f(X) = 4¢ o
f/(X) = 40" X% - 6x)' = 4(2x — 6) ¥ ™™ = (8x - 24) F* ™
7) f(x) =log,(x* —x)
F1(x) = 2x-1

X = e yna

(x*=x)On4
8) f(x) = 2sin(x’ - 4)
f'(X) = 2cosx® —4) [[x* — 4)' = 2cos(x* — 4)2x = 4xcos’ — 4)
9) f(X) = 4cosx® - x)
f'(X) = —4sin(x® - x) [[x* - x)' = —4sin(x® — x)(3x* -1)
10) f (x) = 2tgx®
cos22 x? oy =

11) f(x) = 3ctg(4x® — 2x)

4x

f'(x) =
cos? x?

gy = B2 6-24

-3
.I:I X) = 2 - -
) Sin®(4x* —2x)  sin®(4x* —2X)

=== 7 H4X
sin® (4x° — 2x)
*12) f(x) = 2cos(x* - 4)

f'(X) = —-8cos(x* — 4) [{cosx* —4))' = —-8cos (x* —4) [{-sin(x* —4) [{x* - 4)') =
=8cos (X* - 4) [3in(x* — 4) [2x = 16x[€0os' (Xx* — 4) Bin(x* — 4)

*13) f(x) = 207

F(x) = 20 e - 4y = 20

G%EQXZ—@' =
X —

2x2 -4

ox V¥

VX -4

Haiimu npouseoonvie cnodichvix ¢hyrnkyuil:

Nel. y = (4x—9)7;
¥ 12

Ne3. y=|—+2]| ;
! (3+j

Ne5. y = 2c0s’x — 4x?;
Ne7. y =0%2;

2
x2 -4’

Ne9. y =
Nell. y=sinBx-9);
Nel13. y = cod5x+9);

Nel5. y = tg(Sx—IZTj;
Nel7.y =4/15-7X;

Ne19. y = 2In(x® - 4x);

Ne21. y = 2cos (2x - 4) + (*;

§ 3. IIpousBoaHbIe BHICHINX MOPSITKOB.

Ne2. y = (5x +l)9;

. 14
Ne4, yz(z_ j ;

Ne6. y = 2sin° X+ ¢ ;
Ne8. y = 30X,

Nel0. y = +2C0S X;

2-4x
[ X
Nel2. y= ZSIH(E +1j;
X
Nel4. y =4cos-—);
y é 2)
Nel6. y = 2ctg(7—6T —5xj :

Nel8.y = 4,/4+ 05x;

Ne20. y = 4In(4 - 4x2).
Ne22. y = 20V,

Ipouseoonas emopozo nopaoxka (6mopas npou3zeo0nas) ot GyHKIUN
y = f(X) ectb mpousBoaHas OT €€ EPBOM MPOU3BOIHOIM:

y' =(f(x)

Ilpouseoonas mpemovezo nopaoxa (mpemvs  NpPOU360OHAsT) OT
dynkum y = f(X) ecTh mpou3BogHas OT €€ BTOPOW MPOU3BOTHOM:

y" =("(x)



Ilpouseoonas n-oco nopaoka (n-a npoussoonas) ot (GYHKIHUU
y = f(X) ectb mpousBojaHas ot e€ (n — 1) IpOU3BOTHOM:

y' = (00 (%) .
IIpumep 4. Haittu TpeThio MPOU3BOAHYIO OT (QyHKIHMH y = XIN2X B

Nelb. Jlama o¢ynxmus  f(X) =cos 2x. Haiitu f"’[—zj ,

f’"(_ij ' f"’(z_lrj .
24 3

TOYKE X = 2. 8§ 4. I'eoMeTpHUYECKHiT CMBICJI IPOU3BOTHOI.

Pewenue:

V' =In2x+x[—l£=|n2x+1;
2X
y' =(Y) =(In2x+1)' = (In2+Inx+1) -1
X

m LAY 1
y'=(y) =-=.
X
1

ITpu x = 2umeem Y" (2) = e

Havimu npouszeoouvie 6mopoco nopsioka om YKA3aHHbIX
@dyHKYuUIL:

Nedl. y=3x*-5x°+2x" —x; Ne2. y = (2x +5)°;

N93y:i; Ne4. y =cog x;
x—-1

Ne5, y =7 Ne6. y = 5,

Ne7. y = arctg3x; Ne8. y = xsin2x;

Ne9. y = Intgx; Nel0. y = /" cosx.

Nell. lana pyukius f(X) =sin3x. Haiitu f"[—gj, f"(O), f"[l—lg.

Nel2. Tlokasath, uto ¢yHkmus Y =X INX yIOBIETBOpSET YpaBHEHHIO
xy' -y =2x.

Nel3. Tokasate, uto GyHKIHA Y = £*SIN2X YIOBIETBOPSET yPaBHEHHIO
y' =2y +5y=0.

Nel4. Jlana byrxmms f(x) = x¢*. Haiiru £"(-3), £"(0), f"(-1).

f'(X,) sBIsSeTCS YIIOBBIM KOI(P(UIMEHTOM KacaTenbHOH K rpaduxy
¢yakmun Yy = f(X) B Touke Xo. HamomHuM, 4TO yriioBod K03 QHUIHCHT

NpsIMOMl  paBeH TaHTeHCYy yIJla, OOpPa30BaHHOTO JTOM TMpPsSMOH C
MOJIOKUTCIIbHBIM HAITPABJIICHUCM OCHU Ox.

f'(x) =k =tga

Ypasuenue xacamenvuoii k cpaguxy pynkuyuu y = f(X) 6 mouxe xo :

¥ =100) + F00)(X—).

[Mpsimasi, mnepreHAMKYISpHas KacaTenbHOW K TpaduKy QyHKIAU
y = f(X), mpoxoasmias dyepe3 TOUYKY KacaHHs, HA3bIBACTCS HOPMAIbIO
epaghuxa 0anHoU GyHKYUU.

1
(%)

Ilpumep 5. CocTaBUTh ypaBHEHHE KacaTeIbHOWM M HOpMalu K Tpaduky
byukuuu f(X) = x? — & B TOuKe ¢ abcrpecoi xo = 1.
Pewenue:

Ypasnenue nopmanu: y = f (Xo) - (X - XO).

1)YpaBnenue kacarenbHoi nmeer BUI. y = f(X%,) + f'(%,)(X—X,)-

2) Haiizem  3nmauenune  QyHKOMM B TOYKE X0 = 1
f(x)=f@=17-30=-2

3) Haiiném mpousBoanyro gpyukiuu: f'(X) =2x-3

4) Haiiném 3HaueHHE MPOU3BOIHON (QYHKIIUU B TOUKE X0 = 1:

f'(x)=f'@)=20-3=-1

5) YpaBHeHue kacaTenbHOM mpumer Bua: vy = —2-1Ux-1); y=-x-1

6) YpaBHenue Hopmanu: y = —-2+1x-1); y=x-3

OtBer: y = —x —1(kacarenpHas); y = x —3 (HOpMaJb).



Ilpumep 6. CocTaBUTh ypaBHEHHUE KacaTeJIbHOM, MPOBEIEHHON K rpaduky
dyskumn f (X) = —x* — 4 mapamnensHO npaAMoit Y = —2X + 6.

Pewenue:

Tak kak kacarelbHas mapajjieibHa mpsaMolt Y = —2X+6 , To e€ yrioBoit

kodpduient kK =—2. C mpyroit croponsl, K = f'(X). AGcuuccy Touku
X, HaxoauMm u3 yciosus f'(X,) =—2. Tak kak f'(X) = (=x* +4) = -2x,
TO — 2%, = —2, oTKyzAa X, = 1.

CocraBuM ypaBHeHHE KacaTenbHOM: Y —Y, = f'(X) {X—X,), rme xo= 1,

yo=-1+4=3rorma y—3=-2%—1),otkynay =-2x +5.
OtBer: y = - X + 5.

Ilpumep 7. Haiimute yrnoBoi Kod(D@uUIMEHT KacaTeabHOH K Tpaduky
byHKIIUN

f(x) = :—]5:X3 - 2X+ 7 B TouKe ¢ abcmuccoii Xo=3.

Pewenue:

Tx. k= f'(x,) To:
1) f'(x) =%x*-2;
2) f'})=9-2=7,
) k=7.

Oter: k=7.

f'(x) =k =tga;
Pewume 3a0auu:
Nel. Haiitu yrioBo#t ko3ddunmeHT kacaredbHOH K Tpaduky (yHKIun

a = arctgk

f(x) = %Xg —2x+ 7 B TOouKe Cc abcruccoit xo = 3.

Otset: K=7.

No2. Haiitu yrioBoit ko3dduimeHT kacareabHOH K Tpaduky (yHKIun
f (X) = 8x> + 6x” — 4x B Touke ¢ abcuuccoit Xo = -1.

Otger: k = 8.

Ne3. Haiitm yrom wMexnay KacaTenpHOM K rpaduky (QyHKIuM
f(X) =-2sinx+3x B Touke ¢ abcuuccoit X, =0, U MOJIOKUTENHEHBIM

HaIrpaBJIEHUEM OCH a0CLHCC.

11

71
OtBeT. O =—
4
Ne4. Haiitu yronm Mexay KacarenbHOH K  rpaduky  QyHKUIUH
o 7l
f(X) =3cosx+3X B TOuke C abCHHCCOH X, :E' A TIOJIOKUTEIbHBIM

HaIrpaBJIeHUEM OCH a0CLHCC.
Otser: a =0

Cocmasumsb  ypagHeHus KACAMENbHOU U HOPMAIU K epaguxy
Kpusou Y = f (X) 6 moukKe, adbcuyucca KOmopoii pasHa xo,
a) y=2x*-3x+5, x, = -1,

6) y=+4-2x°, x,=1

§ 5. MexaHH4eCKHii CMBICJI IIPOU3BOTHOIA.

IMycte S = S(t) —ypaBHEHHME 3aBUCHMOCTH IIYyTH OT BPEMEHH IPH JBMIKCHUU
KaKoro-To Tea.

Torna S(t) = U(t) —ckopocTh JBIKEHHMS ITOTO TeIa B MOMEHT BPEMEHH .

g/(t) = U(t) = a(t) — yckopeHHe ABHXKYIIErocs Telia B MOMEHT BPEMEHH .

Pewume 3a0auu:
Nel. Tlpu gBmkeHWHM Teda 1Mo TpsMoi  paccrosaue S(t) B MeTpax oT

HavyanbHON Touky M m3MeHnsieTcs 1o 3akony S(t) =t®—t*>-t+5 ('t - Bpems

B cekyHIax). OnpenenuTh CKOpPOCTh M yCKOpeHHE uepe3 4c. mociie Havaia
JIBYDKEHUS.

Orser: U (4) =39 |c, a(4) =22ulc>.
Ne2. Tlpu paBwkeHHH Tefda MO OpsMoi  paccrosaue S(t) B MeTpax oT
HayanbHON Touku M m3MensieTcs mo 3akony S(t) = 2t* —t*+1 (t- Bpems B

cekyHnax). Omnpenenuts CKOPOCTh M YCKOpEHHE depe3 2C. IMociie Hadajia
JIBYDKEHUS.

Omer: U (2) =52u|c, a(2) =84m/c>.
Ne3. Tenmo mBmxkercss mo 3akoHy S(t) =t>-2t°+3t+6 (t - Bpems B

CEKYH/Iax).
UYepes CKOJIBKO CEKYH/I MTHOBEHHOE ycKopeHue OyeT papHo 11m/c?,
OtBer: t=2,5C.

12



Ned.  Ckopoctb dopmyie:
U(t) =2t> -t +2, yepe3 CKOIBKO CEKYHJ MTHOBEHHOE YCKOpEHHE Oyner

paHno 7 m/c2.

OtBer: t =2 C.

Ne5. Teno mBmkercs 1o 3akony S(t) =t + 2t +1(t - Bpems B yacax).
Yepes CKOIBKO YaCOB MCHOBEHHAs CKOPOCTh Oyzer paBHa 50 km/u.
OtBeT: t = 4u.

Ne6. CkopocTh  JBWKEHHS — Teja
U(t) =6t>-12t +12,

(t - Bpems B cekynpaax). HaiiTu ckopocTh Tema B MOMEHT, KOTJIa €ro
YCKOpEeHHE OYJET paBHO HYIIIO.

Otger: U(1) = 6Mm/c.

Neo7. JIa Tena coBepiaroT MPSIMOJIUHEHHOE TBUKCHUE

S(t) =3t* -2t +10;
S,(t) =t* +5t +1. Uepes cKoJIbKO CEKyHJ CKOPOCTh JBMKeHHs 10 Tena

JABUXXCHUA TCJ1a HU3MCHACTCA 10

u3MeHsiercss  nmo  dopmyre:

Oyzer B 2 pa3a 0oJbllIe CKOPOCTHU JABHXKEHHSI BTOPOTO Tea.
Ortser: 6 c.

IIpuMeHeHNs MPOU3BOIHOM.

Ecmn f'(X) >0 m©a mnpomexyrke, To f(X)Bo3pacraer Ha 3TOM

IPOMEXYTKE.

Ecmu f '(X) <0 mna mpomexyrtke, TO f(X)yOBIBaer Ha »>TOM
IPOMEXKYTKE.

Ecmu f '(X) =0 na npomexytke, To f(X)=C (koHCTaHTa) Ha 3TOM
IPOMEXYTKE.

Kputndeckne Ttoukn ¢(yHKOuM Haxomst u3 ycinoBus f '(X) =0 wm
f'(X) He cymecTByeT Ha 00acTu onpeaeacHus GyHKIHH.

Ecnu B TOUKe Xo MPOM3BOHAS MEHSET 3HAK, TO X0 - TOUYKA AIKCTPEMyMa.

ITpu U3MeHEHWH 3HAKa MPOM3BOIHON ¢ «+»Ha «-»Xo- TOYKA MAKCUMyMa, a
C «-»HAa «+»Xo —TOYKa MHUHHMYMa.

Ecmu f (X) muddepenmupyema Ha npomexyrke, To f(X) HempepbiBHa Ha

3TOM MPOMEXKYTKE.

13
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8 6. HaxoxkneHne nmpoMe:KyTKOB MOHOTOHHOCTH M TOYEK IKCTpeMyMa
byHKuum.

IHpumep 8. Jlokazats, uto QyHkmus y = 2x° +4x> -1 Bospacraer Ha
BCEU YHMCIOBOM MPSIMOM.
Pewenue:

Haiiném npomsBomnyro ¢ymkmmm ) =10x* +12x°.  3amerum, uTO

10x* +12x* >0 npm Bcex xR, a 3T0 u o3Hayaer, 4To (QYHKIHUS
BO3pacTaeT Ha BCEU YUCIIOBOU MpsAMOM. Touek d3KCTpeMyMa Her.

Ilpumep 9. HaliTu  TPOMEXKYTKM  MOHOTOHHOCTH  (DYHKIIUH
y=2x"-5x+3
1) y'=4x-5

2)y'=0; 4x-5=0, x=1,25

L

Oteer: ®ynkims yoObBaer mnpu x (-0 125 ] U BO3pacTaer Ipu
x 0[125+w).

x = 1,25 —rouka MUHUMYyMa.

ITpumep 10. Haiitu npoMexyTku MOHOTOHHOCTH QyHKIMK f (X) = 3
X

Pewenue:.
1) D(H)=R|O

. 3
2) ' =-—
x
3) f'(X)< Ompu ar06sIX X # 0.
OrtBet: @yHKIMs yObIBaET HA (— 00;0) U Ha (O;+00)

Haiioume npomesicymku MoHomoHHOCMU Ce0YIOUUX DYHKYULL
Nel. y =x*-6x+5;



Ne2. y = —Exs +£x2 +2:
3 2

Ne3. y=x"—-4x+3;
1

Ned. y = :

§ 7. AJNITOPUTM HaXOKJIEHHUSI IKCTPeMYMOB (YHKIHII € TOMOIILIO
MepBOil MPOU3BOJTHOIM.

1. Haiitu npou3BoIHYIO f'(X).

2. Haiitu xputnyeckue Touku QyHkimuu Y = f(X), T.e. TOUKH B KOTOPBIX
f'(X) = O wu He cymiecTByeT (TEPIHUT Pa3phiB).

3. MHccnenoBatk 3HaK MPOU3BOIHOM f'(X) B IIPOMEXKYTKaX, Ha KOTOPbIE

HaliICHHbIE KPUTHYECKHE TOYKH JENAT 00JacTh OIpeneieHHs
¢yukuun f(x). Ilpum 3TOM KpuTHYecKas TOYKa Xo €CTh TOYKa
MHHUMYyMa €CJIM OHA OTIEISIET IPOMEKYTOK, B KOTOPOM f'(x)< 0, ot
IPOMEXKYTKa, B KOTOPOM f'(x)> 0, u Touka MakCcMMymMa — B
IIPOTUBHOM cilydae. Eciu ke B COCeHUX IIPOMEKYTKAX, Pa3ACIEHHBIX
KPUTHYECKONW TOYKOM 3HAK HE MEHSETCs, TO B TOYKE Xo (DYHKIHS
IKCTPEMyMa HE MMeeT.
4. BbBIUUCIHUTH 3HAUYCHHS PYHKIIMH B TOYKAX SKCTPEMyMa.

Ilpumep 11. Hccneoosamw Ha IKCMpemym @dynryuio:
y=2x"-9x"+12x -8
Pewenue:

1) y' =6x*-18x+12

2)y' =0; 6x*-18c+12=0/:6
x*=3x+2=0
x, =2, x,=1

15

Tak kak mpou3BogHas y'(X) OpHU MEpexoie yepes CTAUOHAPHYIO TOUKY

MEHSIET 3HaK C [UIF0Ca Ha MUHYC, TO X = 1 —Touka Makcumyma GyHKIIHH.
y(1) = - 3 —3HaueHHe (QYHKIMH B TOYKE MaKCHMyMa. X = 2 — TOYKa
MuHUMYMaA. y(2) = - 4 3HayeHue QyHKIUU B TOYKE MUHHMYyMA.

OtBer: X = 1 —TOYKa MAaKCUMYMa, Y, .. = —3;

X = 2 —TOYKa MMHUMYMa, V., = —4

Hccneoyiime na sxkempemym credyrowue hyHKyuu:

Ngl.y=7+12x—x3; N92.y=3x3+2x2—7;
Ne3. y = x* —8x%; N94.y=2x+§;
X
Ne5. y =+4/2x-5; Ne6. y = (x-3)";
Ne7. y = 2sin2x —sin4x; Ne8. y = cos2x —Xx.

8 8. UccnenoBanue (yHKIMH Ha IKCTPEMYM C MOMOIILI) BTOPO¥
MPOU3BOJIHOI.

Ecmu y' mpousBoanas ot pyukuuu Yy = f(X), To mpousBogHas ot )’ 10 X
(ecnu oHa CyIIECTBYET) HA3BIBACTCS 6MOPOLU NPou3600Hou (AT
NPOM3BOAHOW  BTOpOro  mopsiaka). Jlnsg  BTopod  MpPOW3BOIHOM
yroTpebIIsitoTest ceayromue obosnadenus: y" wam " (X) .

AJroput™M Haxoxaenusi skcrpemymos ¢ynkmuu Y= f(X) ¢ momommbio
BTOPOI1 IPOU3BOAHOM.

1. Haiitu npousBoanyto f '(X).

2. Haiitu KpuTHYeCKHEe TOYKH AaHHOM (yHKIMH, B KoTopeix f'(X) = 0.

3. Haiitu Bropyro npoussogauyo f"(X).

4. UccnenoBaTh 3HAK BTOPOW MTPOM3BOIHON B KAXKIOW U KPUTUUECKHUX TOYCK.

16



Ecnmu mpu 5TOM BTOpass NPOU3BOJAHAA OKAXETCS OTPULATENBHOM, TO
(GyHKLIMSA B TaKOM TOYKE MMEET MAKCHUMYM, a €CJIU MOJIOKUTEIbHOM, TO —
MuHUMyM. Ecnm ke BTOpas mNpou3BOAHAs paBHA HYNIIO, TO 3KCTPEMYM
(yHKIIMH HAIO0 MCKATh C MIOMOIIBIO TIEPBOM MPOU3BOTHOM.

5. Beruncnuth 3HaYeHne GyHKIMU B TOUYKAX SKCTpEMyMa.

Ilpumep 12. ViccnenoBath Ha SKCTPEMYM C MTOMOIIIBIO BTOPOM TPOU3BOIHOM:

a) f(xX)=x*-2x-3

1. Haxoaum mpousBoanyo: f'(X) = 2x— 2.

2. Pemas ypaBuenue: f'(X) =0, momydum KpUTHYECKYIO TOUKY X = 1.

3. Haiizem teneps BTOpyio mpousBoanyto: f"(X) = 2.

4. Tak kKaKk BTOpas MPOU3BOIHAS B KPUTHUYCCKOI TOUYKE MOJOKHUTEIbHA, TO MPH
x = 1 pyrkuust umeer munumym: f . = f (1) =—4.

6) f(x)=x>-9x*+24x-12.

1. Haxomum f'(X) =3x* —-18x+24; f'(x) =0; 3x*-18x+24=0, oTkyna
X =2,%=4.

2. Haiiném teneps f"(X) = 6x—-18.

3. OnpenenuM 3HaK BTOPOW MPOU3BOAHOM B KPUTHUYECKHMX TOUKaX. Tak Kak
f"(2) =6[2-18=-6< 0,10 mpu x = 2 QyHKIHI UMECT MAKCUMYM; TaK KaK
f"(4) =6[4-18=6>0, 10 nprt X = 4 QYHKIHS UMEET MUHHMYM.

4. BeruuciiuM 3Ha4eHus] QYHKIMK B TOYKAX 3KCTPEMyMa:

fx=f(@)=8 f. . =14 =4

Hccneoyuime na skcmpemym ¢ nomowpio 8mopou npou3so0HOl
credyrowue GyHKyuu.

1) f(x) =2x*-3; 5j(x):%x3—2x2+3x+4;

2) f(x) =x>—-2x; 6j(x):x3—gx2+6x—2;
x*+1
X

3) f(x) =2x* -5x+ 2; 7 (x) =

17
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§ 9. Hanboabuiee 1 HaHMeHbIIIee 3HAYEHUS] PYHKIHH.

4) f(X) = -x*+4x;

AJITOPUTM HAXOKAEeHHSI HauOOJIbIIEr0 M HAaMMEHbIIEro 3HAYeHUil
¢yHKIUM, HENPEPBLIBHON B HEKOTOPOM MPOMEXKYTKe.

1. Haimu xpumuueckue
NPOMENCYMKY, U

BLIYUCTUMb 3HAYEHUS QYHKYUU 8 IUX MOYKAX,
2. Havtimu 3navenus Qoynkyuu Ha KOHYax npomexcymxa,
3. CpasHumbe noiyuenHvle 3HaUeHUs, Mo20a Haubobuiee U HauMeHbulee
U3 Hux ABNAIOMCA  COOMBEMCMEEHHO HAUMEHbUUM U HAUOOTLUUUM
3HAUeHUAMU QYHKYUU HA PACCMAMPUBAEMOM NPOMENCYMKE.

MOuYKU, NpuHaonedcawue  3a0aAHHOMY

Ilpumep 13. Haiitm HamOosiblliee M HaWMEHBINIEE 3HAYCHHUS (PYHKIIUU
f(x) = x2—4x+3 na [0;3].
1. f'(X) =2x—-4; 2x — 4 = 0;x = 2 —kpuTHueckas Touka. f (2) =—1.
2. Haxonuwm 3Havenus GpyHKIMM Ha KOHIAax nqanHoro otpeska f (0) =3,
f(3)=0.
3. CpaBHUBaeM.
Ortser: r{(!%xf(x) =f(0) =3, rﬂg;is?f(x) =f(@=-1

Hatioume naubonvuiee u naumenvuiee 3HaueHus QYHKYUL 6 3A0AHHBIX
NPOMENCYMKAX:

1) f(x)=x*-6x+13, [0;6];
2) f(x)=8-05%, [- 2;2];

1., 15 ;.47
3) f(x)—Ex 3% [1;3];
4)f(x)=6x2—x3,[— 1;6];
5) f(x) =x®-3x2-9x+35, [-4:4];
6 f(x) = ¢ +9x? - 24x+10, [0;3].



§ 10. Hanpas.ienne Bpinykioctu rpaduxa pynxmmn Y = (X).

Ecmu B Hekotopom mpomeskytke f"(X) > 0, To kpuBas BITyKJIa BHH3 HA 9TOM
npomexxytke, ecnmu ke f'(X)< 0, To KpuBas BBIYKJIa BBEPX B OITOM
POMEKYTKE.

IHpumep 14. HaiiTi mpoMeXyTKH BBITYKJIOCTH KpHBoi f (X) = X°

1. f'(x) =3x%%,

2. f"(x) =6x, f"(X)=0mpux =0

3. C moMoIIb0 METO/[a HHTEPBAJIOB OIPEICINM 3HAKH BTOPOM MTPOM3BOIHOIM:

\K
N

Otser: Kpupas Bbimykia Beepx mpu x [J (-0 ;0), u BbIIyKIa BHU3 IpH
x 0 (0;0).

X

Hccneoyiime na nanpasnenue 8blnyKiocmu Kpugble:

1) y =4x° - 2; 4)=-2x"- ;4
2) y=3x*-2x+5; 5 =x*-6x"+2x+ ;3
3) y =4x”+5x; 6)=x*-2x-12x*+24x+ .8

8§ 11. Touku neperuda.
Touka rpaduxa ¢yaxumn Y = F(X), pasmemsromas npomexyrku
BBIMTYKJIOCTH MPOTHBOIIOJIOKHBIX HANpaBICHUH 3TOro rpaduka, Ha3bIBaeTCs

TOYKOM meperuoa.
Toukamu mepernb6a MOTYT CIY)XUThb TOJIBKO KPUTHYECKHE TOYKH,

npUHAUIekKane o0JacTu omnpenencHus Y = f(X) , B KOTOPBIX BTOpas
npousBoaHas f"(X) = Owiu He cymecTByeT.

19

Eciau npu mepexojie depe3 KPUTHUYECKYIO TOUYKY X0, BTOpas MPOU3BOIHAS
f"(X) menser 3HaK, TO rpaduK GYHKIUU UMeeT TOUKy neperuda (x,; f(X,)) -

AJITOPUTM HAXO0KIECHHMS TOYeK nepernda rpadpuxa GpyHkuumn y = f(x).

1 Haiimu emopyio npouszeoonyio f"(X) .

2. Hatimu kpumuueckue mouxu ¢ynxyuu Y = f(x), s KOMmMOopblXx
emopas npouszeoouas f"(X) obpawaemcs 6 nynv unu mepnum paspuls.
3. Hccnedosamo 3nax emopoil npouszsoonou f"(X) 6 npomescymrax, na

KOmopuvle HAlOeHHble Kpumudeckue mouku Oeasm o001acmv onpeoeneHus
oanuol @yukyuu. Eciu npu smom Kpumuueckas mouka Xo — pasoeisiem
NPOMENCYMKU  GbINYKIOCMU  NPOMUBONONONCHBIX —HANPAGIEHUU, MO X0
A67151emcesi abCyuccol mouxu nepe2uda GyHKyuu. .

4, Buruucaume 3nauenus pynkyuu 6 mouxax nepecuoa.

Ipumep 15. Haiitu Touxn neperu6a kpusoit f (X) = 6x° — x°.
1. f'(x) =12x-3x*, f"(x) =12-6x.
2. f"(x) =0, 12-6x=0, X =2 - KpuTHYECKas TOYKa.

\o/H(
N

IpU X = 2KpUBasi UMEET TOUYKY Meperuoa.
4. f(2)=6[4-8=16
Ortger: (2 ; 16) —Touka neperuoda.

Haiimu mouku nepezuba credyowux Kpusbix:
1) f(x) =x*-2x; I(x) =x*-10x*+36x* - 10

2) f(x):%x3—3x2+8x—4; 4f (x) =x*-6x3+12x* - 10

20



§12. ACHMIITOTBI.

Ecmu rpaduk ¢yukman Y = f(X) umeer Geckoneunyio BerBb (BerBH), y
rpaduka MOTYT OBITh aCUMIITOTHI.
Acumnmomoir Tpaduka Ha3pIBaeTCsA MpsiMas, K KOTOPOW HEOTPaHMYECHHO
npubimkaeTcss Touka rpaduka Mpu yIaJIeHUH 3TOW TOYKH MO OECKOHEYHOM

BETBU.
X A A
|y y
!
| b
; o
' R
. \ 5 < >
al x
1 & o
RS, N
1 (4 4
1 ‘9 \b
Bepruxansnas I'opusoHTanpHas
acUMITOTa acUMITOTa
X=a y =8

[Ipsimast X = @ SBISIETCS 6€PMUKAILHOU ACUMHHIOMOU,

Haxnonnas
aCHUMIITOTA
Yy=kKx+teg

€CI XOTS OBl

OJIMH U3 TIPE/IEeIIOB Iim0 f (X) (mpenen cneBa) uiau Iim0 f(X) (opexen cripara)
X-a— X-at

paBeH OECKOHEYHOCTH.

[Ipsamas

y =6

CYILIECTBYIOT KOHEUHBIE MTpeIeibl

X — oo

SBISICTCSL  2OPU3OHMATIbHOU ~ ACUMNMOMOI, eclu
lim f(x) =b mwu lim f(x) =b.
X — —00
SBIIAETCS HAKAOHHOW ACUMRMOMOU, €CIIU

[Ipsimas

y=Kkxte

CYILIECTBYIOT KOHEUHbIE MTPEICIIbI

k=|im¥, b = lim(f (x) - kx)

6o pu X — 00, TH0O MpU X — —00.
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Ilpumepl6. Haiitn acuMntoTsl rpaduka GyHKIUU y = i1
Pemrenne: OueBupHO Tpaduk (QYHKIMM HE WMEET HU BEPTUKAIBHBIX

3

acUMIITOT (HET TOYEK pa3phiBa), HU TOPHU3OHTAIBHBIX | [iM =00

X2 +1

X — 00

Haiiném HaKJIOHHYIO aCUMITOTY.

. f(x . 3 . 2
k=||m£:hm 5 +x=I|m2—
X—doo ¥ X-Foo ¥+ 1 X—zx0 ¥ 4+ 7

. . N . X
b=Ilim|[f(xX)-1Ck|= lim -Xx|=lim| - =0.
X~i°°[ ) ] x| X2 +1 X*i”( x2+1j

Taxkum 0Opa3oM, HAKJIOHHAsE aCUMIITOTa rpaduka GyHKIIMU UMEET BUA
y =X.

:1’

§ 13. [IpuMeHeHHe MPOU3BOIHOI K MOCTPOoeHHI0 rpaduKkoB GyHKIHIA.
AJropuT™M nocrpoeHus rpapukoB QyHKIUI:

1. Haiimu obaacms onpedenenus hyHKYuu.

2. BuviacHums, He a6nsemcs au hyHKyus 4émHou, HeuémHou Ul
nepuooudecKol.

3. Haiimu mouxu nepeceuenus paghuxa QYyHKYuu ¢ 0camu KoOpoOuHam

(ecnu smo ne evizvi6aem 3ampyoHenuil).

Haiimu acumnmomul epaghuxa ¢hynxyuu.

Haiimu npomescymku MOHOMOHHOCIU (DYHKYUU U €€ IKCMPEMYMbl.

Hatimu npomesicymxu guinyknocmu epaguxa yHKyuy u mouxu

nepeauoa.

7. Ilocmpoums epaghux ¢hynxkyuu, ucnonv3ys nosyyeHHvle pe3yabmamol
uccne0o8anusl.

o ok

2

ITpumep 17. Iloctpouts rpaduk GyHKIMH ) = 3
X -

Pewenue:
—00<X<3

1. Haiinem oGmacth onpeneneHust Gyuxun: D(y) =
3< X< oo,



2. Jlannas ¢QyHKUOMUS HE SBISETCS HHU UYETHOW, HU HEYETHOW, HU
MePUOJUYECKOM.

3. Ilpu x = O moxyuum y = O, T.e. rpaduk MPOXOAUT HYEpe3 HaAYaJIO
KOOpAUHAT.

4. Tak xak lim =xco, TO mpsMas X = 3 CIYXUT BEPTHKAIbHOM
X - 3£0

ACUMIITOTOM rpaduka.
Jlanee HaxoaUM:

LG - X

k= lim
~to X x-te X(X—3)

X

=1,

2
b= lim [ (x) — ke = Iim[ X —x} jim —=X_=3
X - koo X—zoo| ¥ —73 X—zoo W —3
CrnenoBatenbHO, mpsMas Y = X+3 SBISETCS HAKJIOHHOW aCHMIITOTOMN
rpaduka.
2X(x—3)—x* _ X*—6X _ X(x—6)
(x=3"  (x=3" (x-3°
[MpousBoaHas y' obparmaercst B Hy/Ib Ipu X = 0 ¥ X = 6 1 TEpIUT pa3psiB
npu X = 3.

5. Haxonum y =

+ - - +

® O o

/0\3\/’

Vmax = y(O) =0, Yin = y(6) =12.
_ @x-6)(x-3* -2(x-3(x*-6x) _ 18
(x-3)* (x=3)

v
=

6. Haxonum y'
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Bropas npousBogHast B HyJIb HUT/IE HE 00palaeTcs U TEPIUT Pa3phIB MPH

x = 3.
Touek neperuda HeT.

7. Ha ocHOBaHWY TIOJIYY€HHBIX JAHHBIX CTPOUM IpaduK QyHKITUH.

Hccneoyiime cnedyrowue pynkyuu u nocmpoiime ux epaguxu.

1) y=3x"-4x+5;
3) y =3 -x°;

2) 5) y=x>-3x"+2;
Ny=2x>+x"-x-1;

_ X 11,
9)y——?+x +3x—§,
11) y = —x* +5x% - 4;
13) y = x° = 5x;

15) y = X2,

IIpoBepounas

24

2y =7-x-2x%;

4) = x° +3x%;

6y =-x>+6x°— 5
8y =x>+x"-x- 1

3
10p = 422~ 3+
3 3

12y =2x* -9x* + 7
14) = 5x° - 3x°;

x—3
16)= ;
6) 1

pabora.



1)

2)

3)

4)

Bapuanr 1.
Haiinute MIPOMEKYTKH
MOHOTOHHOCTH byHKUIMU:
y =x*=-32x+40.
Haiitu HaubosbIIEe u
HaUMEHbIIIee 3Ha4YeHUE

dyskmun: y = x° —x® - 9x
Ha OTpE3Ke [— 2;2].
Haiitn MPOMEKYTKH

BBITYKJIOCTU u TOYKHN
nepern0a KpUBBIX:

a) y=x+3x%;
1

6) y==x>—4x.

)y 3

Jlan 3aKOH IPSAMOJIMHEWHOIO
JBUKCHUS TOYKH

S= —Ets —itz +2t-3(t - B
3 2

CeKyHJaX, S — B MeTpax).

Haiinure MaKCUMAaJIbHYIO

CKOPOCTb TOYKH.

Haiitu MPOU3BOIHBIC

CJIO’KHBIX (PYHKLIUH:

a) y = 42x* - 4x)*;

6) y =202 +In(4x-5);
B) y = 2C0S (2Xx-5);

r) y=+4x"-5x + 4

4x+3

1)

2)

3)

4)

Bapuanr 2.
Haiinure IIPOMEXYTKHU
MOHOTOHHOCTH GyHKIIH:

1
y="x"—x+1.

4
Haiitu HauOoJIbIIee u
HauMEHbIIIEE 3HAYCHUE
byHKIHH:

y==x>+9x® - 24x + 2
Ha OTpE3KE [— 4;4] :

Haiitn MPOMEKYTKH
BBIMTYKIJIOCTH " TOYKH
nepern0a KpUBBIX:

a) y= 2x3;

6) y =x> —6x° + 2x — 4.
Jlan 3aKOH NIPSIMOJIMHEWHOIO
JBUKCHUS TOYKH

S=—%t3+3tz+4t—3(t - B

CeKyHIaX, S — B MeTpax).

Haiinure MaKCUMAJIbHYIO
CKOpPOCTb TOYKH.
Haittu MPOU3BOIHBIE

CJIO’KHBIX (PYHKLIUH:

a) y = 3(2x° —4x)°%;

6) ¥y =4(* +3In(2x° - 4);
B) y = 2sin*(2x* —7X);

n) y =X -5¢ +—jl.
X
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OraaBJjieHue

[IpenucnoBue
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§ 8.lccnenoBanue (hyHKIUU HA SKCTPEMYM C
MTOMOIUIBIO BTOPOIl TPOU3BOTHOM.

8 9. HaubobIllee ¥ HAUMEHbIIICE 3HAYCHUS (YHKIIHH.
§ 10.Hanpasinenue Boinykiocty rpaduka bpyaxmun Y = f(X) .

8 11.Touku neperuda.

8§ 12. ACUMIITOTHI.
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